

# 340天日夜鏖战，17.7公里飞“架”南北

重庆高架路主线及九对匝道26日零时通车，道路跨越市北、李沧、城阳三区，串联4条快速路和17条主干道，不仅让市民出行更加便利，也使城市快速路体系加速“成环成网”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



## 东岸城区南北向交通中轴线

重庆高架路是东岸城区规划“四纵五横”快速路网最重要的“一纵”，相较于两条南北快速纵线环湾路和青银高速只能做到以单侧服务为主，重庆高架路位于居中位置，可实现双侧服务，是整个骨架路网的“脊梁”，起到“鱼骨主骨架”重要作用

大道如虹天地宽，车轮滚滚畅通途。衡量一座城市的发展最直观的是什么？交通便利，一定是不可或缺的因素之一。

在众多翘首以盼的目光下，12月26日零点，重庆高架路主线及九对匝道实现“当年开工、当年通车”。经过340天的日夜鏖战，重庆高架路宛如一条长龙，如期通车，这条17.7公里的高架路跨越市北、李沧、城阳三区，从南北交通大动脉蝶变为快速立体交通新走廊，不仅让市民出行更加便利，也使城市快速路体系加速“成环成网”。

“高架串起幸福路，市民通行也更加丝滑了”“为青岛速度点赞”……看到好消息后，不少网友在社交媒体上留言。“终于盼到了通车时刻，早上从家到单位只需要约十分钟。”家住重庆高架路沿线的姜研表示，这种通勤速度在之前不敢想象。

路，蕴含着新机遇；路，昭示着大发展。通的是一条路，改变的是交通格局，激活的则是整个区域，打开的是这座城市更美好可期的未来。

## 最重要的“一纵”

俗话说，要想富，先修路。交通作为国民经济发展的基础性、先导性和服务性行业，是提升城市综合承载力和辐射能级的关键支撑。

梳理时间轴能发现，重庆路一直与青岛这座城市休戚与共。重庆路的前身是小白干路，是小村庄至白沙河干路的简称，始建于1958年，原是一条蜿蜒曲折的乡村土路。为提升通行能力，小白干路于20世纪80年代末、90年代初两次拓宽，延长至18.8公里，宽度44米。1999年，小白干路更名为重庆路。

近年来，由于重庆路交通容量已经饱和，2012年8月，重庆路拓宽改造项目启动，2013年12月实现全程主线通车，并预留了高架快速路建设条件。

可以说，从诞生之日起，重庆路便在青岛城市路网中扮演着重要角色。中心城区格局基本确立后，重庆路始终作为东岸主城区的“脊梁”，按照城市快速路进行规划控制，承担东岸城区进出通道、城区内快速通道功能。

上海市政总院城交地下院副院长余朝伟提到，青岛东岸城区南北范围大，而东西向受到胶州湾和崂山山脉限制纵深有限，从城市骨架路网体系中可以明显看出，重庆高架路是东岸城区规划“四纵五横”快速路网的最重要的“一纵”，目前在运行的两条南北快速纵线环湾路和青银高速因为分别毗邻西侧海域和东侧山体，只能做到以单侧服务为主。而重庆高架路则位于环湾路和青银高速之间的居中位置，也正好位于南北向发展的主轴线上，可实现双侧服务，是整个骨架路网的“脊梁”，起到“鱼骨主骨架”的重要作用。

重庆高架路建成后，如同“点睛之笔”，可串联4条快速路和17条主干道，沿线设置7处立交和9对匝道，充分实现了重庆高架路与横向骨架路网的联系，对于构建互联互通的一体化路网、均衡路网流量等具有重要作用。同时，市民的出行路径选择也变得更加灵活。

此外，重庆高架路还对区域发展具有强劲带动作用，其周边分布有大量城市更新用地，包括白沙河片区、沧口机场片区、楼山片区、十梅庵片区等，重庆高架路使得这些新片区与市南市北已有的CBD片区、五四广场片区、新都心片区等开发成熟片区实现了快速连通，将有利于各发展片区之间客流和物流的互动联系。“其实，国内外也有较多由高速路带动城市组团快速发展的案例，例如上海浦东新区的‘金色中环发展轴’，成都的天府大道发展轴等，均可以体现出城市骨架路网对片区发展的显著带动效应。”余朝伟说。

## 通行能力提升超一倍

在内涵式发展的当下，“立体交通”成为城市发展新动力——不仅避免平面交叉，节约用地，还成倍增加道路通行能力，大大提升城市肌体的“循环速度”。

随着城市规模的扩大，近年来重庆路作为南北交通骨架道路，交通流规模和增速明显快于平均水平。据统计，重庆路交通量年均增长8%左右，高峰时段单向每小时通过4498辆标准车，接近饱和。因此，从地面“走向”空中，势在必行。

1月20日打下首根桩基，39天转入地上施工，127天启动箱梁架设，158天完成2060片箱梁架设，340天主线及九对匝道建成通车，实现“当年开工、当年通车”……今年重庆高架路的建设不断刷新“青岛速度”，6000余名建设者争分夺秒，桥体拔地而



起，蜿蜒延伸。

作为东岸城区规划“四纵五横”快速路网最重要的“一纵”，重庆高架路南起山东路，北至仙山路，全长17.7公里（含跨海大桥高架路立交范围内已建成2公里），跨市北区东北部，纵穿李沧区及城阳区南部，全线设置7处立交节点、9对上下桥匝道，同步在仙山高架路（重庆路东侧）位置连接高速系统，实现与青新高速、青银高速等高速路网的便捷连通。

从平面到立体，从地面到空中，重庆高架路加速生成。一组数据十分亮眼——重庆高架路全长17.7公里，项目建成后，重庆路本身通行能力将增长超过一倍，预测路段平均饱和度将下降25%—32%，高峰时段全程通行时间可由现状的50分钟缩减至20分钟以内，极大提高了沿线居民的通行效率。

“重庆高架路还将有效缓解南北骨架路网的交通拥堵。预测重庆高架路建成后所带来的交通分流功能，可以使其他南北向主要通道饱和度下降8%—20%左右。”青岛市市政工程设计研究院总工程师王召强介绍。其中，环湾路交通量减少8%—15%左右，青银高速减少15%—20%左右，黑龙江路减少10%—15%左右。与此同时，因拥堵所带来的尾气排放污染和交通事故影响等也将相应降低，有助于提升东岸城区整体经济社会效益。

## 全省首座数字高架

全长17.7公里的重庆高架路“当年开工、当年通车”，刷新了市政道路建设的“青岛速度”。面对如此大体量工程，高效建设离不开智能化建造、数字化建设和精细化管控。

记者了解到，横跨市北、李沧、城阳三区的重庆高架路，全线桥梁面积约55万平方米，预制装配混凝土小箱梁2060片，上部结构预制化率超90%，为我市预制规模最大的快速路工程，并在全国首次采用空间曲（盖）梁柱预制技术，配套建设全市规模最大的智慧化箱梁厂，创新采用“智能建造桥梁构件环形生产线”新型工艺，在保证箱梁实体质量的基础上，提高生产供效，通过“前方搭积木、后方造积木”，推进主线桥梁与匝道交叉施工，科学压缩工期近6个月。

作为青岛市智能建造试点项目，围绕全省首座数字高架目标，重庆高架路还构建“1+1+3+N”的数字化管控体系，打造了BIM+GIS数字化建设管理平台，结合智能建造及规模化箱梁预制生产，与智慧工地、智慧梁厂实现数字孪生，以技术创新赋能项目全过程。全要素、全链条高质量发展，实现线下一座桥、线上一座桥同步建设。我们通过BIM+GIS数字化建设管理平台，实现现实桥梁、虚拟桥梁同步建设，有效提高了管理效能。还打造全专业BIM数字孪生模型，涉及临近地铁线净距复核、旧桥顶升、箱梁架设等关键环节均采用BIM技术和建管平台进行指导。”青岛城发城市更新有限公司执行董事纪尚俊告诉记者。

凌晨时分，随着两台巨大的履带吊相互配合作业，一块约200吨重的预制箱梁平稳起吊、落位，最终严丝合缝吊入指定位置……为了减少对道路通行的影响，施工过程中，重庆高架路的预制箱梁架设作业往往在深夜进行。值得一提的是，创新运用数字建管平台时预制箱梁的生产、运输、架设等开展全流程管控，架设过程中利用高空监控、无人机航拍等技术手段监管，有效提升工程质量、降低环境影响，为如期实现通车目标奠定坚实基础。

与此同时，重庆高架路还加入不少人性化的元素。比如打造了集声屏障、降噪路面、桥面绿化等多位一体的声环境保护系统。项目专门优化了隔音屏设计，采用大尺寸透光的高分子屏体，屏体内设置了防坠落装置，屏体前扣板采用分体可调形式，实现了隔音降噪、透光效果、安全防护、后期维护等多维度的整体提升。创新采用声屏障与杆件一体化设计，通过共用立柱避免了结构过度外凸，更加安全美观、节约材料。特别是在青岛市区内首次大面积应用干涉式声屏障，通过内设干涉结构，降噪效果可增加1.5到3分贝以上。

此外，重庆高架路还应用降噪路面、仿石路缘石等新材料，全线采用梳齿板型伸缩缝，较传统模数式伸缩缝静音效果有了大幅提升，在部分大跨径钢混组合梁、桥梁伸缩缝等重要点位，以UHPC超高性能混凝土代替常规混凝土，大幅提高混凝土耐久性，增加桥面板强度。为全市人民打造一条安全、绿色、耐久的高品质城市高架路。

车轮飞驰，不觉经年。重庆高架路的通车势必会承载起更多市民出行的获得感、幸福感和安全感。时下，青岛对城市路网的“编织”仍在继续。一个成环成网、互联互通的城市交通网正在更广处和更深处延展，赋予城市更强的承载力、生长力。